

中共肥城市委肥城市人民政府安全生产委员会办公室

[2024]81号

转发《国务院安委会办公室关于近期工贸较大事故有关情况的通报》的通知

各镇街，高新区、经开区，市有关部门：

根据《国务院安委会办公室关于近期工贸较大事故有关情况的通报》要求，现将有关情况通报转发你们，同时提出以下要求，请认真贯彻落实。一是要深刻吸取事故教训，有针对性地采取防范措施，持续加强工贸重点领域的安全生产工作，坚决防范遏制同类事故的发生。二是深化开展安全生产治本攻坚三年行动，要聚焦金属冶炼、涉爆粉尘、有限空间、涉氨制冷等高风险领域，突出检维修作业、外包作业等重点环节，结合正在开展的专项整治，排查存在的安全风险，深入推动重大事故隐患动态清零。三是持续强化警示教育，运用多种形式发布事故案例警示，督促相关企业认真吸取教训，推动相关企业对照排查整改隐患，切实防范事故风险。四是督促指导各类生产经营单位严格执行事故信息报送的有关规定，及时、准确报送事故情况。

- 附件：1. 《国务院安委会办公室关于近期工贸较大事故有关情况的通报》
2. 《省政府安委会办公室转发〈国务院安委会办公室关于近期工贸较大事故有关情况的通报〉的通知》

中共肥城市委肥城市人民政府安全生产委员会办公室

2024年8月29日



国务院安全生产委员会办公室

安委办函〔2024〕101号

国务院安委会办公室关于 近期工贸较大事故有关情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会办公室，有关中央企业：

2024年7月下旬以来，全国工贸行业接连发生4起较大事故，暴露出一些企业安全风险隐患突出，安全生产形势十分严峻。7月22日，广东省佛山市星福耀建材有限公司进行原料陈化仓检修作业时，机修工被坍塌的原材料掩埋，造成3人死亡。7月26日，河南省商丘市中瑞有色金属材料有限公司，熔铸车间发生铝液遇水爆炸事故，造成5人死亡、14人受伤。7月28日，重庆市渝北区农家乐食品有限公司清理污水池过程中发生中毒和窒息事故，造成3人死亡。8月3日，山东省烟台市恒邦冶炼股份有限公司冶炼一公司熔炼车间铜井室出铜口发生喷溅，造成3人死亡、14人受伤（8月7日，山东省应急管理厅经群众举报后查实，涉嫌瞒报）。以上事故详细原因正在进一步调查中。

上述较大事故，有的发生在金属冶炼等重点领域，有的发生在检维修、有限空间作业等高风险环节，经初步调查分析，暴露出以下突出问题：一是吸取事故教训流于形式。近年来铝加工（深井铸

造)企业发生多起群死群伤事故,教训十分深刻,国务院安委会办公室、应急管理部多次进行专题培训、事故警示教育,持续开展专项整治,督促企业彻底排查整改深井铸造工艺存在的重大事故隐患。但中瑞有色金属材料有限公司主要负责人对安全管理不重视,没有深刻吸取同行业典型事故教训,不落实重大安全风险防控责任。二是违规违章冒险蛮干。事故企业安全风险意识淡薄,对检维修等异常工况安全风险不了解,缺乏针对性管控措施。星福耀建材有限公司开展原料陈化仓检维修作业时,未辨识作业环境风险,未制定作业方案,使用大锤敲击拆除多斗机螺丝杆,导致高约7米的原材料堆坍塌。恒邦冶炼股份有限公司事故发生前已多次发现水套漏水等问题,但未彻底消除隐患,设备长期带病运行;出现异常情况后,未将炉内高温熔体放空,未及时撤离现场作业人员。农家乐食品有限公司清理污水池,未进行通风、检测,未进行作业条件确认,冒险作业,盲目施救。三是监管执法存在漏洞盲区。以上事故暴露出一些地区和企业安全生产工作不严不细不实,监管部门对工贸高风险领域、高风险场所、高风险作业指导服务和执法检查不到位,隐患排查整改质量不高,抓工作落实还有很大差距。

为深刻吸取事故教训,举一反三,切实抓好工贸行业安全生产,坚决遏制事故多发势头,现提出如下工作要求:

一、精准排查整治重大风险隐患。各地区要将事故通报传达到地方各级安全生产委员会、有关部门和企业,深入查找工贸安全

生产工作中的薄弱环节和漏洞短板,全面排查整治同类问题隐患。当前,工贸行业风险交织叠加,安全生产形势复杂,各地区要坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心理,认真组织摸排企业风险底数,结合实际情况,进一步突出金属冶炼、粉尘涉爆、涉氨涉氯等高风险领域,高温熔融金属、煤气、喷涂等高风险场所,有限空间、筒仓清库、检维修等高风险作业,持续在精准排查管控重大安全风险上发力,持续推进重大事故隐患动态清零行动走深走实。

二、切实提高风险隐患排查整改质量。各地区要通过多种形式,加强《工贸企业重大事故隐患判定标准》宣传培训,督促工贸企业、社会化服务机构和基层监管执法人员,对标自查自改、对标咨询指导、对标执法检查,努力提高隐患排查针对性、专业性和有效性,坚决遏制重特大事故发生。各地区要聚焦钢铁、铝加工(深井铸造)、粉尘涉爆、有限空间作业等重点行业领域,对企业数量大、工作基础薄弱的地区开展帮扶指导,强化示范引领。同时,督促市县级有关监管部门聚焦重点企业、聚焦重大风险,深入推进严格精准规范执法,集中挂牌、公布、曝光、处理一批重大事故隐患,对企业主要负责人不依法履职的,依法实施“一案双罚”。

三、强化高温季节安全风险管控。各地区要认真研判高温、降雨等天气情况,指导督促企业认真辨识研判安全风险,压紧压实主体责任,有针对性地落实各项防控措施。要督促金属冶炼企业加强临水、地势低洼等高温熔融金属生产区域排水设施巡检巡查,严防潮湿物料入炉和高温熔融金属遇水爆炸。要督促粉尘涉爆企业

落实铝镁等金属粉尘防水、防潮措施,严防金属粉尘自燃和爆炸风险。要督促酱腌菜、造纸、印染、皮革毛皮、羽毛(绒)加工、农副食品加工、食品制造等企业,认真实施有限空间作业监护制,严格按照“先通风、再检测、后作业”的要求,开展污水池等有限空间清理清淤作业,严防中毒和窒息事故发生。

特此通报。



焦佳佳

(信息公开形式:依申请公开)

国务院安委会办公室

2024年8月20日印发

承办单位:执法工贸局 经办人:李征 电话:83933910 共印20份



山东省人民政府安全生产委员会办公室

转发《国务院安委会办公室关于近期工贸较大事故有关情况的通报》的通知

各市人民政府安全生产委员会、省有关部门：

根据《国务院安委会办公室关于近期工贸较大事故有关情况的通报》（安委办函〔2024〕101号）要求，现将有关情况通报转发你们，同时提出以下要求，请认真贯彻落实。一是深刻吸取事故教训，举一反三、切实抓好工贸行业安全生产，坚决防范遏制同类事故发生。二是扎实推进安全生产治本攻坚三年行动，突出金属冶炼、粉尘涉爆、有限空间等高风险领域、场所、作业、环节，开展精准整治，推动重大事故隐患动态清零。三是督促指导各类生产经营单位严格执行事故信息报送的有关规定，及时、准确报送事故情况。

附件：《国务院安委会办公室关于近期工贸较大事故有关情况的通报》（安委办函〔2024〕101号）

山东省人民政府安全生产委员会办公室

2024年8月23日